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Erfbelasting  -  Erfloze en onbeheerde nalatenschappen 

Een erfloze nalatenschap is de nalatenschap van een persoon die geen verwanten in de 
erfgerechtigde graad noch een langstlevende echtgenoot of algemeen legataris nalaat of 
van wie alle erfgerechtigden en algemene legatarissen respectievelijk de nalatenschap of 
de legaten hebben verworpen. De Staat beslist al dan niet deze nalatenschap te 
aanvaarden maar heeft niet de saisine en moet daarom de inbezitstelling vragen bij de 
rechtbank van eerste aanleg. Het is het federaal Kantoor Erfloze Nalatenschappen te 
Brussel of het bevoegde kantoor van de Patrimoniumdiensten dat een aangifte van 
nalatenschap moet indienen. 

Een nalatenschap wordt als onbeheerd beschouwd wanneer, na het verstrijken van de 
termijnen van boedelbeschrijving (3 maanden) en van beraad (40 dagen) zich niemand, 
dus ook de Staat niet, aanmeldt om een nalatenschap op te vorderen, geen erfgenaam 
bekend is of de bekende erfgenamen de nalatenschap hebben verworpen (art. 811 
B.W.). In dat geval wordt een curator aangesteld door de rechtbank van eerste aanleg op 
verzoek van een belanghebbende of de Procureur des Konings. Het is deze curator die de 
aangifte van nalatenschap moet indienen.

In mijn schriftelijke vraag nr. 340 van 10 augustus 2016 vroeg ik naar cijfers 
hieromtrent. Voor 2015 beschikt Vlaanderen zelf over de cijfers. De minister antwoordde 
toen dat de FOD Financiën had laten weten de cijfers voor het hele land voor de periode 
2011-2014 niet binnen het gevraagde tijdsbestek te kunnen aanleveren. Mogelijk werden 
de cijfers intussen wel door de FOD Financiën aangeleverd.

1. Voor hoeveel nalatenschappen in het Vlaamse Gewest werd in de periode 2011-2014 
(graag een opdeling per jaar) de inbezitstelling verkregen?

a) Hoeveel bedroeg het netto-actief van deze nalatenschappen? Graag een opdeling 
per jaar (2011-2014).

b) Hoeveel bedroegen de door de staat betaalde successierechten/erfbelasting? 
Graag een opdeling per jaar (2011-2014).

Welke evolutie ziet de minister in de cijfers uit het antwoord op de vragen in de 
eerste vraag? Hoe verklaart de minister dat?



2. Indien er binnen 30 jaar na het openvallen van de nalatenschap zich alsnog een 
erfgenaam aanmeldt, dan is de nalatenschap niet langer erfloos en dient de Staat de 
nalatenschap aan de opgedoken erfgena(a)m(en) terug te geven. 

Heeft de minister cijfers met betrekking tot het aantal dossiers in dat geval in 
Vlaanderen en de daaraan verbonden bedragen (terugbetaalde nalatenschappen, 
terugbetaalde successierechten, …)? Graag een opdeling per jaar (2011-2014). 

3. Heeft de minister cijfers over het aantal nalatenschappen dat in de periode 2011-
2014 (graag een opdeling per jaar) in Vlaanderen onbeheerd bleef? 



BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 15 van 5 oktober 2016
van KATRIEN SCHRYVERS

1. Aansluitend op het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 340 kan ik collega 
Schryvers meedelen dat de FOD Financiën de gevraagde gegevens, opgesplitst naar 
het Vlaamse Gewest in de periode 2011-2014 niet kan aanleveren. De FOD Financiën 
kan enkel globale cijfers aanleveren voor het ganse land.  

Bovendien werd gemeld dat voor het jaar 2014 de Patrimoniumdiensten geen 
volledige cijfers kunnen leveren aangezien zij ten gevolge van de herstructurering 
geen toegang meer hebben tot de gegevens van de ontvangkantoren der Domeinen 
die werden geïntegreerd in de Algemene Administratie Inning en Invordering.

De FOD Financiën voegde eraan toe dat er geen verband bestaat tussen het aantal in 
een bepaald jaar namens de Belgische Staat opgevorderde nalatenschappen en de in 
hetzelfde jaar door de Belgische Staat betaalde erfbelasting. Er verloopt immers 
steeds een termijn, nodig voor de behandeling van het dossier, tussen de 
inbezitstelling van de nalatenschap en de betaling van de erfbelasting. Deze 
tussenliggende termijn is nodig onder meer om de financiële instellingen te bevragen, 
de activa te waarderen, en de aangifte van nalatenschap op te maken.  

2. De FOD Financiën liet ook weten enkel over gegevens aangaande de opgevorderde en 
teruggegeven nalatenschappen te beschikken, maar niet over de teruggegeven 
bedragen en successierechten. Maar ook hiervoor konden geen uitgesplitste cijfers 
voor het Vlaams Gewest apart worden meegedeeld voor de jaren 2011-2013.

En ook hiervoor zijn geen volledige gegevens beschikbaar, gelet op de 
herstructurering in 2014, hiervoor vermeld. 

3. Voor wat de onbeheerde nalatenschappen betreft waarbij de Belgische Staat niet de 
inbezitstelling heeft gevraagd of niet heeft bekomen, werd meegedeeld dat er geen 
statistieken zijn aangezien deze onbeheerde nalatenschappen niet onder de 
verantwoordelijkheid van de FOD Financiën vallen.

Om een overzicht van alle onbeheerde nalatenschappen te kunnen bekomen, kan 
mogelijk de federale Minister van Justitie meer duidelijkheid geven, aangezien 
curatoren over onbeheerde nalatenschappen bij beschikking van de rechtbank van 
eerste aanleg worden aangesteld.


